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Chimie (7 points)
Toutes l_cls experiences sont réalisées a4 25°C tempeérature a laquelle le produit ionique de I'eau pure est
K.=10"

EXERCICE N°IL (3points)

Une solution agueuse (S) d'une amine RNH: de concentration C = 107" mol.”". a un pH égal 4 11.7 a4 25°C
I') a-Montrer que cette amine est une base faible
b-licrire I"équation de la réaction qui se produit lors de la dissolution de RNIH: dans I'cau
21 a-Montrer que la base RNH; st faiblement ionisée dans 'eau
b- En déduire que I"expression du pH de la solution (8) peut s*éerire pH = Y2 (pK, + pK. + log ©)
¢- Caleuler la valeur du pK, du couple RNH/RNH;
1A V= 10 mlL de Ta solution (S) on ajoute un volume V.. d’eau pure on obtient une solution (S7) de pH™ 11,4
a- Caleuler la concentration C7 de la solution (87)
b= I'n déduire la valeur de V.,

EXERCICE N°2(4 points)

Une solution 8 d acide inconnu All aun pll =2.6

Pour identifier I'acide All ¢t déierminer sa concentration molaire dans la solution 8, on dose V = 10 ml. de la
solution § avee une solution d"hvdroxyde de sodium (soude) de eoncentration Ci = 0.1 mol.L"" et on suit

la variation du pil en fonction du volume de Ia solution de soude 4 s |
soie b o e 4 12 e
verse, on obtient la courbe ei-contre |
11 |
1-a-1éfinir I'équivalence acido - basigue. 10
b- Dédure la concentration Ca de Nacide AH. ;4 : >
¢- Montrer que L acide All est faible 61 ] !
d- Déterminer graphiquement le pKa du couple AH /A 7 - '
¢- leentifier acide Al parmi les trois acides figurant dans § | i
le tableau ci-dessous. i | | !
' W = g i
a4 - f. = :
:/ ! i
s ! {
I
1 ]| [Ve(mL)
o - ' s
o - 10 15
| Acide Al Acide méthanoique Acide benzoique Acide ¢thanoique
! e = il Jlo s e
| Formule HCOOH | CoHsCOOH CH:COOH
pka 3.7 4.2 | 4.8

f-Ecrire 'équation bilan de la réaction du dosage
- lustitier le caractere de la solution a I'équivalence
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2- On refait "expérience précédente : On preleve 10 em’” de la solution acide AH et on le dilue 10 fois et onie
dose par la méme solution de soude.
a- Déterminer la nouvelle concentration et le pH d+ la solution diluce de I'acide AH.
b- Caleuler la nouvelle valeur du : ;
- pH & la demi- équivalence.
- pH a I"¢quivalence.

PHYSIQUE(13 puints)

EXERCICE N°1{4,5
Un vibreur provoque a Uextrémité § d'une corde ¢lastique un mouvement vibratoire sinusoidal d’équation :
V(1) -~ asin (ot +@) a.oetodésignent respectivement. 1"amplitude, la pulsation et la phase initiale de 5
La source S débute son mouvement & 'instant de datte 1,=0s
On nd 2lige toute atténuation de 'amplitude et toute réflexion de "onde issuc de S
1) a- Qu appzlle-t-on onde 7

h- I'onde se propageant le long de la corde est-clle transversale ou longitudinale 7 Justifier votre réponse
) A l'instant t;,=-2.107 s, le point M, de la corde d"abscisse x;=10 ¢m entre en vibration. Montrer que la célérite
de "onde le long de la corde est V=3 ms’.
3) Ia courbe représentant "aspect de la corde d un instant b est donnée par la figure 1

% {E'-"}

4~ I'n exploitant cette courbe, déterminer les valeurs de :
-I"amplitude a
-la longueur d"onde 2
-I"instant 1z

b-Déterminer la valeur de la fréquence N

¢-Montrer que la phase initiale o de S est égale & rad

4) a-Représenter, le diagramme du mouvement du point M,
b-Préciser le signe de la vitesse de ce point i I'instant 1
c-Déterminer. & I'instant t5. les abscisses des points de la corde ayant la méme ¢longation et la méme vitesse
que M,

EXERCICE N2(6,5points)

U n systéme mécanique est formé par un solide S de centre dinertie G. de masse m=100 g fix¢ & I'extrémité
d"un 1 2ssort horizontal de constante de raideur k=10N.m"". A I’équilibre lc centre d*inertie du solide coincide
avee lorigine O du repére R (O, T). . On prendra 7°=10.

v

(R) (€)
L
' c;_? & X
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PARTIE |

Le solide S est écarté d::_s..g position d*¢quilibre de 2 em vers les abscisses positives puis. @ (= 0's. on le lance
avee une vitesse initiale vi, dans le sens positii,

Tout yype de frottement est négligeable

I - Eablir 'équation différenticlle du mouvement du centre d'inertie G du corps (C).

2= Sachant que I"amplitude (X, ) du solide est de d4em, Ecrire I'équation horaire du mouvement de S.

3= Déterminer la valeur de la vitesse V7,

4= Montrer que I'énergic mécanique du systéme ! Solide et Ressort] se conserve et qu'elie est égale a une
valeur que I'on ealeulera.

PARTIE 1 IR
Le solide S est mis en mouvement sous I'effet d"une foree excitatrice F= F.i . telle que F= Fy, sinfwt + p4) et se

deplace dans un liquide visqueux qui exeree une toree de frottement £ - hov . (h une constante positive et v e
veeteur vitesse du solide S).

I- Iaire un bilar des forces qu;s'ux::rccnl sur le solide S et déduire I'équation différenticlle vérifiée par son
abscisse x dans e repére R (0.7).

2- On donne sur la figure suivante la courbe de variation de " abscisse de S en fonction du temps.

5,1u< (zml

Fs

/

|;1 / { (=]

S ]

G Ba

T g
col
T

a- Déczrminer I'équation horaire x(1),
b- Montrer que la valeur algébrique de la vitesse v du solide S vérifie la relation suivante v'= Ax"+B. Avee A «f
I3 des constantes que 1'on caleulera,

3= Un dispositif expérimental a permis de mesurer la valeur du décalage horaire Al entre les fonctions (1) et
"

XU on trouve que At =—35
48

a- Déterminer la valeur de la phase initiale @y de I'excitateur.

b- Faire une construction de Fresnel a I'échelle et en déduire la valeur de h et la valeur F,.
On donne Echelle : Tem pour 0,05N.

¢- Ltablir Mexpression de I'amplitude X, de S en fonction de h. m. K, @ et F,, et montrer quelle est maximale
pour une valeur w; que 'on calculera.

4) a-. ctablir 'expression de la puissance moyenne P en fonction de h, m. k, o et Fyy, et montrer qu'elle est
‘ -
maximale peur o= 10 rd.s™.

e i KX, = o . . " % 5 i
b-Soit le rapport p=F—"‘, En atilisant le tableau des analogies ¢lectromécaniques, déterminer la grandeur
m

¢lectrique analogue & p. Qu'elle est sa signification physique.
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EXERCICE N°3 (2 points) : Etude d’un document scientifique

Le récepteur radio et la résonance.

L ankenne d'un réeepteur radio est lide a un circuit RLC d'inductance L. et de capacité C modifiables.
Lne onde radio regue par I"antenne crée aux bornes du di pole RLC une tension excitatrice :
u(t)= Ly sin (22N t) avee N la fréquence de 'onde regue.

L"antenne capte les ondes émises par les différentes stations. Pour suivre une émission radio particuliére il faw
privilégier une fréquence au détriment des autres. Pour cela. on régle les valeurs de L et de ¢ de fagon que le
récepteur n'entre en résonance d'intensité quavee 1 ¢mission de fréquence
NZ o ],. = . Si reponse aux autres fréquences est négligeable

2 ,‘-'f.:.'
On peut par exemple suivre les émissions de la radio nationale de Tunis sur les fréquences : Ny =600KHz sur la
hande des ondes moyennes (MW) et Na =94 MHz sur la bande des fréquences moduldées.

On utilise un récepteur radio dont la fréquence propre Gu dipole RLC est 600 KHz lorsque la valeur de
Finductance est Ly = 10 mH . Les allures des courbes de résonances sont représentées ci-dessous :

.ii.I Jrl

v

v

N:_ N:‘

Questions :

I- Préciser qu'est ce qui produit la tension excitatrice aux bornes du dipole RL.C.

2= Exrliquer comment le récepteur radio répond uniquement & une seule fréquence malgré que I antenne caple
les ondes ¢mises par les différentes stations,

3= Deéterminer la capacité ¢; du dipdle RLC lorsqu’on écoute avee le récepteur radio indiqué dans le texte les
emissions de la radio nationale de Tunis sur la bande des ondes MOYENnes.

4= Preciser en le justifiant est ce que la valeur de R est plus faible lorsqu’on écoute les émissions de la radio
nationale © sur la bande des ondes movennes ou sur celle des fréquences modulées.
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